



Записки Н. А. фонъ-Розенбаха¹⁾.

25 ноября 1889 г.

Высочайшимъ приказомъ 22 октября 1889 г. я уволенъ отъ должности Туркестанскаго генералъ - губернатора и Командующаго войсками Туркестанскаго военнаго округа и назначенъ членомъ Военнаго Совѣта.

Постоянно въ высшей степени дѣятельная моя служба мѣшала мнѣ по сіе время вести свой дневникъ. При настоящемъ служебномъ положеніи, имѣя много свободнаго времени, воспользуюсь имъ, чтобы занести на строкахъ этого журнала все виденное и испытанное мною во время моей продолжительной службы.

Командуя 2-ю бригадою 2 Гвард. пѣхотной дивизіи, я былъ тяжело раненъ 12 октября 1877 г. въ сраженіи при Горномъ Дубнякѣ. Рана требовала продолжительнаго лѣченія, я былъ отчисленъ отъ должности бригаднаго командаира съ оставленіемъ въ свитѣ Его Императорскаго Величества, и вернулся въ Петербургъ, куда пріѣхалъ въ сопровожденіи моей жены, выѣхавшей за мною въ городъ Систово, 2 ноября 1877 г. Въ январѣ 1878 года здоровье мое поправилось настолько, что я могъ испросить черезъ командующаго императорскою Главною квартирой генералъ-адъютанта графа Адлерберга разрѣшеніе Государя Императора представиться Его Импер. Величеству. Въ февралѣ, не помню какого числа, я удостоился этого счастья,

¹⁾ См. „Русская Старина“, январь 1916 г.

и такъ какъ по свойству раны, мнѣ было невозможно застегнуть мундиръ, было разрѣшено представиться Государю Императору въ сюртукѣ.

Его Императорское Величество принялъ меня самымъ милостивымъ образомъ, поцѣловавъ меня, справился самымъ сердечнымъ образомъ о состояніи моего здоровья и объявилъ мнѣ, что какъ только возстановятся мои силы, я получу новое назначеніе.

Въ Свѣтлое Воскресеніе послѣ заутрени Государь подозвалъ моего сына Сергея, бывшаго, по званію фельдфебеля Пажескаго корпуса, его камеръ-пажемъ, и приказалъ мнѣ передать, что если здоровье мое позволяетъ, я къ нему пріѣхалъ на другой день, 17 апрѣля, въ день его рождения.

Я конечно не преминулъ исполнить приказаніе Его Величества и явился въ 12 часовъ въ Зимній Дворецъ. Государь принялъ меня немедленно и сказалъ мнѣ, что потребовалъ меня къ себѣ, чтобы подарить мнѣ золотую саблю, заказанную Имъ для меня. Нечего говорить, насколько я былъ тронутъ этой необычайной милостью и на сколько мнѣ дорогъ этотъ подарокъ. Пусть эта сабля передастся въ моемъ родѣ отъ старшаго къ старшему, и да служитъ она свидѣтельствомъ о томъ, какое утонченное милостивое вниманіе умѣлъ оказывать Императоръ Александръ II своимъ вѣрнымъ и преданнымъ слугамъ.

Въ апрѣль мѣсяцѣ я просилъ разрѣшеніе представиться Государю Наслѣднику Цесаревичу и Государынѣ Цесаревнѣ. Ихъ Императорскія Высочества были настолько милостивы, что пригласили меня къ завтраку. Ихъ Императорскія Высочества были ко мнѣ чрезвычайно внимательны, Цесаревичъ много меня разспрашивалъ о гвардейскомъ корпусѣ и предложилъ мнѣ командованіе 2-й гвардейской пѣхотной дивизіи, должность начальника которой сдѣлалась вакантной вслѣдствіе отчисленія ген.-ад. Черткова, которому была отнята нога въ Вѣнѣ и который не могъ поэтому продолжать строевую службу. Я принесъ Его Высочеству искреннюю благодарность за лестное предложеніе, которое вынужденъ однажды отклонить, такъ какъ здоровье мое еще далеко не восстановлено.

Въ маѣ мѣсяцѣ переехалъ въ Царское Село, чтобы провести тамъ лѣто.

11-го іюля пріѣхалъ ко мнѣ начальникъ штаба гвардейскаго корпуса генералъ-адъютантъ графъ Воронцовъ-Дашковъ и предложилъ мнѣ, по порученію Государя Наслѣдника Цесаревича

должность начальника штаба гвард. корпуса. Графъ Воронцовъ-Дашковъ объяснилъ мнѣ, что, будучи во время Восточной войны генераль-адъютантомъ Гурко, командовавшимъ Западнымъ отрядомъ, въ составъ которого входилъ гвардейский корпусъ, отстраненъ отъ должности начальника штаба, онъ не призналъ возможнымъ быть имъ въ мирное время, о чёмъ заявилъ Наслѣднику Цесаревичу, который призналъ эту причину основательной и соизволилъ на его просьбу.

12-го іюля я явился Наслѣднику Цесаревичу. Его Высочество принялъ меня самымъ милостивымъ образомъ, повторилъ сдѣланное мнѣ наканунѣ предложеніе и выразилъ надежду, что я буду ему нуженъ. Я горячо благодарила за оказанное мнѣ довѣріе, которое постараюсь оправдать всѣми силами. Вмѣстѣ съ этимъ Цесаревичъ выразилъ желаніе, чтобы я немедленно принялъ отъ графа Воронцова дѣла, которые были у него на производствѣ. Выходя изъ кабинета Цесаревича, я былъ встрѣченъ камердинеромъ Цесаревича, передавшимъ мнѣ, что Ея Высочество желаетъ меня видѣть. Цесаревна очаровала меня своимъ милостивымъ ко мнѣ вниманіемъ, и я оставилъ Александровскій дворецъ, глубоко осчастливленный новымъ назначеніемъ и давши себѣ обѣтъ быть по мѣрѣ силъ и способностей полезнымъ Ихъ Императорскимъ Высочествамъ, и никогда ни въ угоду никому не отступать отъ прямого истиннаго пути. Оглядываясь нынѣ назадъ, я съ полною искренностью могу сказать, что никогда не измѣнилъ этому обѣту.

На другой день послѣ приема у Его Высочества я принялъ дѣла отъ графа Воронцова-Дашкова, который немедленно уѣхалъ въ 4-хъ - мѣсячный отпускъ, и съ тѣхъ поръ начались мои доклады у Цесаревича, хотя Высочайшій приказъ о моемъ назначеніи начальникомъ штаба еще не состоялся. Въ послѣднихъ числахъ іюля, не помню, какого именно числа, я былъ на маломъ выходѣ, по случаю воскреснаго дня, въ Царскосельскомъ дворцѣ. По окончаніи обѣдни Государь Императоръ подошелъ ко мнѣ, поздравилъ меня съ новымъ назначеніемъ и выразилъ удовольствіе видѣть меня начальникомъ штаба Цесаревича. При этомъ Государь обратился къ стоящему рядомъ со мною ген.-ад. графу Эдуарду Трофимовичу Баранову со словами: „Я его назначилъ (указывая на меня) на ту должностъ, которую ты когда-то занималъ“.

Узнавъ о своемъ назначеніи изъ устъ Самого Государя, я заказалъ немедленно мундиръ генерального штаба, въ которомъ и поѣхалъ 6-го августа на церковный парадъ Л.-гв. Преобра-

женского полка. Встрѣтившись тамъ съ военнымъ министромъ графомъ Милутинымъ, я просилъ его не удивляться, что видитъ меня въ мундирѣ генерального штаба, но что, въ виду словъ Государя Императора, я счелъ себя въ правѣ надѣть этотъ мундирь. Графъ Милутинъ сказалъ мнѣ, что Государь ему дѣйствительно приказалъ объявить въ Высочайшемъ приказѣ о моемъ назначеніи начальникомъ штаба, но что онъ забылъ, на какую именно должность Его Величество меня назначилъ, на должность, занимаемую графомъ Шуваловымъ (начальника окружного штаба) или занимаемую графомъ Воронцовымъ (начальника корпусного штаба). Я объяснилъ графу, что назначенъ начальникомъ штаба Наслѣдника Цесаревича: 7-го августа было объявлено въ Высочайшемъ приказѣ о моемъ назначеніи начальникомъ штаба Гвардейского корпуса.

Въ концѣ августа начали вступать въ Петербургъ, Царское Село и Петергофъ Гвардейскія части, возвращающіяся изъ Турціи съ театра военныхъ дѣйствій. Государь Императоръ отсутствовалъ изъ Петербурга и поручилъ Наслѣднику Цесаревичу замѣнить его и встрѣтить Гвардейскія части. Всѣ распоряженія относительно встрѣчи дѣлались мною. Наслѣдникъ Цесаревичъ выѣхѣлъ съ Цесаревною встрѣчали всѣ части. Полки и батальоны строились для встрѣчи развернутымъ фронтомъ, и послѣ объѣзда Цесаревичемъ, проходили церемоніальнымъ маршемъ мимо ихъ Высочествъ.

Петербургское населеніе восторженно встрѣчало вступающія части. Присутствующія Высочайшія Особы, и во главѣ ихъ Цесаревна, возлагали вѣнки на начальниковъ части. Вообще встрѣчи были обставлены самымъ торжественнымъ образомъ. Сильное и горестное впечатлѣніе произвело на меня вступленіе л.-гв. Павловскаго полка.

Многихъ и можно сказать лучшихъ офицеровъ не доставало. Тѣла ихъ похоронены у Горнаго Дубняка.

По вступленіи войскъ въ мѣста постояннаго расположенія, имъ былъ данъ продолжительный отдыхъ, и началась обычная мирная жизнь.

Яѣздилъ къ Наслѣднику Цесаревичу съ докладомъ два раза въ недѣлю, и обыкновенно по окончаніи доклада, удостаивался приглашенія къ завтраку. Кромѣ дежурнаго адъютанта и фрейлины изъ постороннихъ никого не бывало. Мнѣ указывалось постоянно мѣсто рядомъ съ Цесаревною. Ихъ Императорскія Высочества были ко мнѣ неизмѣнно милостивы, и я пріобрѣлъ, какъ мнѣ казалось, въ скоромъ времени полное

довѣріе и расположеніе Цесаревича. Время это не изгладится никогда изъ моей памяти и будетъ всегда свѣтлымъ воспоминаніемъ.

Дворъ Цесаревича былъ составленъ превосходно. Въ должностіи гофмаршала состоялъ генералъ-адъютантъ В. В. Зиновьевъ, придворною конторою завѣдовалъ генералъ-маіоръ А. С. Васильковскій, гофмейстериною была княгиня Куракина, фрейлина графиня Апраксина и г-жа Озерова, въ должностіи адъютантовъ состояли: князь Барятинскій, графъ Шерементевъ, Мартыновъ, графъ Олсуфьевъ, князь Оболенскій и Шерементевъ. Дворъ отличался замѣчательнымъ благоустройствомъ, простотою и порядкомъ. Между придворными никогда не было интригъ; все жили дружно между собою.

За время состоянія въ должностіи начальника штаба гвардейскаго корпуса сохранились въ моей памяти слѣдующіе случаи: въ концѣ 1879 года я получилъ отъ командира гвардейскаго корпуса ген.-ад. графа Шувалова письмо, въ которомъ онъ мнѣ сообщалъ, что былъ бы безконечно счастливъ, если, въ воспоминаніе командованія имъ во время восточной войны 2-й Гвард. дивизіей, онъ былъ бы зачисленъ въ л.-гв. Московскій полкъ.

При первомъ моемъ докладѣ я передалъ Цесаревичу желанія графа, присовокупивъ, что командованіе графомъ Шуваловымъ 2 Гвард. пѣхотною дивизіею самая блестящая эпоха его службы, что нельзя не поставить ему въ громадную заслугу, что послѣ заключенія мира въ С.-Стефано онъ остался при гвардейскомъ корпусѣ, въ которомъ свирѣпствовали разныя эпидеміи, а не вернулся въ Петербургъ, на что имѣлъ полную возможность, ибо продолжалъ числиться въ должностіи начальника штаба Петербургскаго округа.

Цесаревичъ согласился съ моими доводами, и 5 января 1880 года, въ годовщину сраженія при Филиппополѣ я получилъ отъ него записку, въ которой извѣщаетъ, что согласно его ходатайству Государь зачислилъ графа Шувалова л.-гв. въ Московскій, о чёмъ онъ уполномачиваетъ меня сообщить графу въ Москву по телеграфу.

Оглядываясь назадъ, я вижу, что мои предположенія оправдались вполнѣ: въ настоящее царствованіе графъ Шуваловъ блестательно командовалъ гвардейскимъ корпусомъ и занимаетъ теперь съ честью и успѣхомъ постъ посла въ Берлинѣ.

Въ 1879 году войсками Красносельского лагерного сбора Высочайше повелѣно было командовать командиру гвардейскаго корпуса Государю Наслѣднику Цесаревичу. Его Высочество

переѣхалъ въ первыхъ числахъ іюня на жительство въ Красное Село. Утро и время послѣ завтрака онъ проводилъ въ по-вѣркѣ полевыхъ занятій войскъ. Въ 9 часовъ садились за обѣдъ, послѣ котораго играли въ винтъ; въ 12 часовъ всѣ расходились. Я ежедневно завтракалъ и обѣдалъ у Цесаревича, и принималъ участіе въ его партіи. Сопровождая Его Высочество при обѣзѣдѣ войскъ, я составлялъ вмѣстѣ съ этимъ и предположенія относительно предстоящихъ Высочайшихъ смотровъ, которые должны были начаться послѣ 20-го іюля.

Наканунѣ дни, назначенаго для парада, Государь Императоръ прибылъ въ Красное Село. Немедленно послѣ его прїезда состоялся обѣзѣдъ лагеря, заря съ церемоніею и представление въ Красносельскомъ театрѣ. Послѣ спектакля Государь поѣхалъ ужинать къ Цесаревичу, къ которому и я былъ приглашенъ. Шелъ сильный дождь, и Государь, прощаюсь съ Цесаревичемъ, приказалъ ему сдѣлать распоряженіе, чтобы войска на другой день, въ случаѣ ненастной погоды, не выступали на мѣсто парада. Пришедши домой, я легъ спать, приказавъ себя разбудить въ 6 часовъ. Не успѣлъ я одѣться, какъ уже начали поступать телеграммы отъ кавалерійскихъ частей, расположенныхъ въ окрестныхъ деревняхъ, слѣдуетъ ли выступать на военное поле. Моросилъ мелкій дождь, но такъ какъ барометръ сильно подымался, я рѣшился отвѣтить утвердительно. Около 9 часовъ (парадъ былъ назначенъ въ 11), передъ тѣмъ, чтобы поѣхать на военное поле для повѣрки жалонеровъ, я отправился къ Цесаревичу. Камердинеръ доложилъ мнѣ, что Его Высочество одѣвается и находится въ сильномъ волненіи. Оказалось, что въ 8 часовъ прибылъ отъ Государя Рейткнехтъ съ приказаніемъ войскамъ выступить на парадъ; камердинеръ не рѣшился разбудить Цесаревича, вслѣдствіе чего, какъ опасался Цесаревичъ, приказаніе Государя своевременно не исполнено. Я приказалъ доложить Его Высочеству о сдѣланномъ мною распоряженіи и поѣхалъ на мѣсто смотра, куда въ скромъ времени прїехалъ и Цесаревичъ. Сѣвъ на коня, онъ подѣхалъ прямо ко мнѣ, пожалъ мнѣ крѣпко руку, и сказалъ: „Благодарю васъ, Николай Оттоновичъ, вы выручили меня сегодня“.

Парадъ удался вполнѣ; въ той же степени удались послѣдующія ученья и маневры въ Высочайшемъ присутствіи. Государь былъ видимо доволенъ; его радовало, что войска Красносельского сбора, впервые представляемыя Ему Цесаревичемъ, оказались прекрасно обученными. Мнѣ опѣ оказывалъ все время

самое милостивое внимание и выражалъ неоднократно свое удовольствие.

Весьма было удачно, произведенное въ Высочайшемъ присутствіи, 2-й Гвардійской дивизії ученье съ обозначеніемъ противникомъ. Ученья такого рода прежде не практиковались въ нашихъ войскахъ и были введены впервые въ войскахъ Красносельского лагерного сбora въ 1879 году, по инициативѣ Государя Наслѣдника Цесаревича. Они замѣнили прежнія дивизіонныя ученья, которые заключались въ движении войскъ въ резервномъ порядке.

Сохранилось въ моей памяти воспоминаніе о произведеніи въ Высочайшемъ присутствіи ученья съ боевыми патронами отряду изъ трехъ родовъ оружія. Ученье это было назначено первоначально въ 5 часовъ пополудни, а затѣмъ въ 4 часа. Въ тотъ же день утромъ было ученье всей кавалеріи, послѣ втораго назначенія въ оцѣпленіе дивизіонъ д.-гв. Уланскаго полка прямо пошелъ на мѣсто, назначенное для ученья съ боевыми патронами. Пришлось оцѣпить громадное пространство, и къ 4 часамъ, когда ожидалось прибытіе Государя, разстановка цѣпи не была окончена. Такъ какъ Цесаревичъ долженъ былъ пріѣхать съ Августѣйшимъ своимъ родителемъ, то я просилъ находящагося на смотру временно командующаго войсками Петербургскаго округа генераль-адъютанта Гурко доложить Государю, что ученье не можетъ быть начато. „Доложите объ этомъ сами Государю“, получивъ я въ отвѣтъ. Несмотря на накрапывающій дождь, Государь выслушалъ, къ удивленію всѣхъ, мой докладъ совершенно спокойно. Черезъ 10 минутъ прискасалъ офицеръ генерального штаба съ докладомъ, что цѣпь разставлена, ученье началось.

Высочайшіе смотры закончились корпуснымъ маневромъ. Государь остался имъ отмѣнно доволенъ и горячо благодариль Цесаревича, выразивъ, что маневръ отлично соображенъ и отлично исполненъ. Я удостоился также благодарности Его Величества.

На другой день началось выступление войскъ на большіе маневры: такъ какъ въ большихъ маневрахъ участвовали и войска, не входившія въ составъ Красносельского лагерного сбora, то еще въ началѣ лѣта было условлено между временно командующимъ войсками округа генераль-адъютантомъ Гурко и командиромъ гвардейскаго корпуса Наслѣдникомъ Цесаревичемъ, что съ момента выступленія войскъ на больши маневры, все распоряженія дѣлаются окружнымъ штабомъ.

Въ день выступлениі войскъ Государь поѣхалъ изъ Краснаго Села въ Царское Село. На пути экипажъ его былъ задержанъ массою войскъ, выступавшихъ одновременно по этой дорогѣ. Очевидно окружнымъ штабомъ не былъ определенъ часъ выступлениі войскъ изъ Краснаго Села. Государь сильно разгневался.

О всемъ вышеизложенномъ я узналъ отъ жандармского офицера, сопровождавшаго Его Величество.

Не признавая себя виновнымъ въ бывшемъ беспорядкѣ, я въ совершенно спокойномъ настроеніи духа поѣхалъ въ Царское Село, мѣсто расположенія главной квартиры, где я былъ обязанъ находиться, какъ назначенный на время маневровъ посредникомъ. Не успѣлъ я прїѣхать въ Царское Село, какъ ко мнѣ явился придворный офицеръ и передалъ приглашеніе къ Высочайшему обѣденному столу. Того же приглашенія удостоились, кромѣ Цесаревича, генераль-адъютанты: графъ Милитинъ, Непокойчицкій, Гурко и князь Имеретинскій. Государь Императоръ, вышедши въ столовую, прямо обратился ко мнѣ и выразилъ мнѣ въ весьма мягкой формѣ свое неудовольствіе по поводу беспорядочного движенія войскъ. Твердо помня, что на дѣлаемыя Государемъ замѣчанія не слѣдуетъ никогда отвѣтить, я молча выслушалъ дѣлаемый мнѣ выговоръ. Цесаревичъ, помня уговоръ свой съ генераль-адъютантомъ Гурко, подошелъ къ Государю и заявилъ, что я не виноватъ. Когда мы сѣли за столъ, Государь, по свойственной ему добротѣ, неоднократно обращался ко мнѣ съ разными вопросами.

Также милостиво отнесся онъ ко мнѣ и послѣ обѣда, посадивъ меня рядомъ съ собою. Когда мы вышли изъ Дворца, Наслѣдникъ Цесаревичъ выразилъ мнѣ свое сожалѣніе по поводу случившагося; я позволилъ себѣ ему отвѣтить, что лучше было получить не заслуженное замѣчаніе, чѣмъ находиться на мѣстѣ кн. Имеретинскаго, который слушалъ, какъ другого распекали вмѣсто него.

Въ послѣдній день маневровъ состоялось по обычаю производство воспитанниковъ военно-учебныхъ заведеній въ офицеры. Государь Императоръ поздравилъ лично молодыхъ людей съ производствомъ, при этомъ подозвалъ къ себѣ сына моего, фельдфебеля Пажескаго корпуса, вручилъ ему приказъ о производствѣ и сказалъ ему: „Желаю тебѣ служить, какъ служить твой отецъ, только не быть два раза раненымъ, какъ онъ“.

Зимою съ 1879-го на 1880 годъ Государь Императоръ производилъ въ Михайловскомъ манежѣ смотръ гвардейскимъ,

равно и расположеннымъ въ ближайшихъ окрестностяхъ армейскимъ и учебнымъ частямъ.

Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ пріѣжалъ всегда, когда производился смотръ гвардейской части, заранѣе въ манежъ, и встречалъ временно командующаго войсками округа генералъ-адъютанта Гурко, становясь на правомъ флангѣ части.

Въ день, когда былъ смотръ Новочеркасскому полку, коего онъ былъ шефомъ, онъ прибылъ въ манежъ послѣ всѣхъ начальствующихъ лицъ, за нѣсколько минутъ до пріѣзда Государя. Генералъ-адъютантъ Гурко, вопреки существующимъ Высочайше утвержденнымъ правиламъ, не скомандовалъ смирно, и Его Высочество подошелъ къ полку, стоящему вольно, ружья у ноги.

Возмущенный этимъ поступкомъ генерала Гурко, я подошелъ къ князю Имеретинскому и просилъ доложить его временно командующему войсками, что сегодня Его Высочество прибылъ въ манежъ не въ качествѣ командира гвард. корпуса, а какъ Наслѣдникъ престола.

19-го февраля 1880 года Государь Императоръ назначилъ меня своимъ генералъ-адъютантомъ. Одновременно со мною удостоились получить это высокое званіе Великій Князь Алексѣй Александровичъ и Принцъ Александръ Петровичъ Ольденбургскій.

Лѣтомъ 1880 года Цесаревичъ уѣхалъ въ Гапсалъ. Пользуясь отсутствиемъ изъ Петербурга Его Высочества, я просилъ объ увольненіи меня въ 3-хъ-мѣсячный отпускъ за границу, при чёмъ заявилъ, что въ случаѣ, если мое присутствіе въ Петербургѣ окажется необходимымъ до истеченія отпуска, я возвращусь немедленно.

Въ августѣ я пріѣхалъ въ Біарицъ для пользованія морскими купаньями. Тутъ я встрѣтился съ Принцемъ Петромъ Георгіевичемъ Ольденбургскимъ, который мнѣ сообщилъ, что Его Императорское Высочество Великій Князь Николай Николаевичъ Государемъ уволенъ отъ должности Главнокомандующаго войсками Гвардіи и Петербургскаго военнаго округа, и на его мѣсто назначенъ Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ, въ командованіе же гвардейскимъ корпусомъ вступилъ Великій Князь Владіміръ Александровичъ.

Скоро послѣ этого пріѣхалъ въ Біарицъ вновь назначенный командиръ гвардейского корпуса. Я встрѣтилъ Его Высочество на дебаркадерѣ желѣзной дороги и просилъ черезъ состоящаго при немъ адъютанта полковника Васмунда разрешенія ему

представиться. Великий Князь Владимиръ Александровичъ принялъ меня въ тотъ же день. Сознавая, что быть начальникомъ штаба при Великомъ Князѣ возможно только при условіи, если это соотвѣтствуетъ его желанію, я прямо спросилъ Его Высочество, угодно ли ему, чтобы я остался въ должности начальника штаба гвардейскаго корпуса. Великий Князь отвѣтилъ на это утвердительно.

Срокъ отпуска моего истекалъ, я выѣхалъ въ Петербургъ, куда прибылъ 10 сентября.

(Продолженіе смѣдуетъ).

